
ЗАДАЧА  - право, для учителя                    Задание 21 

Задание 27 № 257 

Законодательное собрание одной из республик РФ утвердило законопроект, 

предложенный правительством республики. Согласно этому закону в целях борьбы 
с утечкой капитала в республике вводилась своя денежная единица. Имеет ли 
право законодательный орган республики утвердить данный законопроект? 
Приведите два аргумента в обоснование своей позиции. 
Пояснение. 

Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не 

искажающие его смысла). 
Должен быть дан следующий ответ: Законодательный орган республики не 

имеет права утверждать законопроект, касающийся введения собственной валюты: 
— в целях сохранения государственной целостности Конституция РФ право на 

установление валютного регулирования оставляет за государством; 
— Конституция РФ гарантирует единство экономического пространства, 

свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств. 
 

Задание 27 № 294 

Гражданин Д. решил приобрести в магазине в кредит телевизор. Нормами 
какого права будут регулироваться данные правоотношения? Какие юридические 
последствия влечет данная сделка? Приведите по два обязательства со стороны 

гражданина и магазина. 
Пояснение. 

Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не 
искажающие его смысла). 

В ответе должны содержаться следующие элементы: 
1) названы нормы права: 

— данные правоотношения будут регулироваться нормами гражданского права; 
2) дан правильный ответ: 
— магазин и покупатель берут на себя взаимные обязательства и приобретают 

права; 
3) приведены юридические последствия, например: 

со стороны гражданина: 

— обязан предоставить справки о заработной плате, свидетельствующие, что 
он может выплатить стоимость телевизора; 

— обязан вносить в срок суммы платежа по кредиту; 
со стороны магазина: 

— обязан предоставить качественный товар; 
— обязан правильно оформить все документы, подтверждающие куплю-

продажу; 
— обязан правильно оформить документы на кредит; 
— обязан заменить купленный телевизор в случае обнаружения заводской 

неисправности. 
Задание 27 № 331 

Гражданин А., находясь в разводе со своей женой, платил алименты на 

содержание несовершеннолетнего сына. Когда сыну исполнилось 30 лет, отец 
обратился к нему с просьбой о материальной помощи, поскольку он потерял 
трудоспособность по инвалидности. Сын отказался оказывать помощь отцу, 
мотивируя это тем, что отец находился в разводе с его матерью и не принимал 
непосредственного участия в его воспитании. Отец подал в суд. Должен ли в этом 
случае сын оказывать отцу материальную помощь? Приведите два аргумента в 

обоснование своей позиции. 
Пояснение. 

Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не 
искажающие его смысла). 

https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=257
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=294
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=331


Должен быть дан следующий ответ: Сын обязан оказывать отцу материальную 
помощь. 

Приведены два аргумента: 
— согласно Конституции РФ взрослые дети должны оказывать материальную 

поддержку своим нетрудоспособным родителям; 
— несмотря на то, что отец не принимал непосредственного участия в 

воспитании сына, он не уклонялся от оказания ему материальной помощи до 
достижения совершеннолетия; 

— согласно Семейному кодексу суд может взыскать с сына алименты в пользу 
нетрудоспособного отца; 

— Уголовный кодекс РФ предусматривает уголовную ответственность детей, 
уклоняющихся от оказания материальной помощи нетрудоспособным родителям. 
Задание 27 № 886 

17-летний юноша на свою первую стипендию купил три диска с записями его 

любимой музыкальной группы. Разрешения родителей он при этом не спросил. 
Имел ли юноша юридическое право на эту покупку? К какому источнику права 
нужно обратиться, чтобы найти ответ на данный вопрос? Какой дееспособностью 
он обладает? 
Пояснение. 

Содержание верного ответа(допускаются иные формулировки ответа, не 

искажающие его смысла). 
В ответе должны содержаться следующие позиции: 
1) юноша имел право на совершение данной покупки; 
2) указан Гражданский кодекс РФ, к которому нужно обратиться за ответом; 
3) указано, что 17-летний юноша обладает частичной дееспособностью. 

Задание 27 № 1367 

В семье гражданки РФ и гражданина Франции, проживающих на территории 
РФ, родился сын. Используя обществоведческие знания, объясните, как может быть 
решён вопрос о гражданстве сына. Какие существуют способы обретения 
гражданства России помимо по праву рождения? Укажите еще два способа 
(основания). 
Пояснение. 

Ответ должен содержать следующие элементы: 
1) Объяснение как будет решен вопрос: 
Ребенок получит гражданство России, так как один из его родителей имеет 

гражданство Российской Федерации, а другой родитель является иностранным 
гражданином, при этом, ребенок родился на территории Российской Федерации. 

2) Два других способа (основания): 

— натурализация (прием в гражданство иностранца или лица без гражданства); 
— оптация (выбор гражданства при включении в РФ новых территорий); 
— восстановление гражданства; 
— усыновление/ удочерение ребенка с другим гражданством россиянами. 

Задание 27 № 1478 

В обществе существуют различные мнения об эффективности суда присяжных. 

Используя знания обществоведческого курса и факты общественной жизни, 
приведите три обоснования необходимости такого суда в демократическом 
правовом государстве. 
Пояснение. 

Могут быть приведены следующие обоснования: 
1) суд присяжных является одним из механизмов защиты прав человека 

средствами гражданского общества; 
2) участие граждан в суде в качестве присяжных позволяет реализовать их 

право на участие в делах государства; 
3) суд присяжных использует для вынесения вердикта демократическую 

процедуру. 
Могут быть приведены другие обоснования. 
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Задание 27 № 1552 

Гражданин Г. скончался, оставив завещание. Все принадлежавшее ему 

имущество он оставил своей второй жене. От первого брака у него осталось двое 
детей, один из сыновей несовершеннолетний. Также у него осталась 76-летняя 
мать. Завещание было оспорено родственниками умершего в суде. Какое решение 
может принять суд? 

Приведите не менее трех позиций. 
Пояснение. 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
Приведены позиции, например: 
На основании ГК РФ, не могут быть лишены наследства нетрудоспособные 

родители и несовершеннолетние дети, следовательно, судом может быть принято 
решение: 

1) часть имущества наследодателя должна получить мать; 

2) часть имущества наследодателя должен получить несовершеннолетний сын; 
3) остальное имущество получает жена, которой наследодатель отписал свое 

имущество. 
Позиции ответа могут быть представлены и в других формулировках. 

Задание 27 № 1626 

Молодая женщина трудоустроилась на работу в фирму на должность секретаря-
референта. Через несколько месяцев она вышла замуж и забеременела. 

Администрация фирмы расторгла с ней трудовой договор. Женщина обжаловала 
свое увольнение в суде. Какое решение должен принять в данном случае суд? 
Приведите не менее трех оснований, по которым администрация может уволить 
работника по своей инициативе. 
Пояснение. 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
Приведены позиции, например: 

  
1) Дан ответ, допустим: 

– суд признает увольнение женщины незаконным и обяжет фирму восстановить ее 
в должности и оформить ей, в соответствии с трудовым законодательством, 

декретный отпуск. 
  

2) Приведены основания увольнения работника по инициативе администрации, 
например: 
– с связи с реорганизацией предприятия; 
– по сокращению штатов; 

– в случае смены собственника(только руководитель, его заместители и главный 
бухгалтер); 
– в случае несоответствия работника занимаемой должности, выявившегося при 
аттестации; 
– в случае грубого однократного нарушения трудовой дисциплины (за прогул, 
появление на работе в нетрезвом состоянии и т.д.). 

Задание 27 № 2440 

Матвей и Арина решили заключить брачный договор. Матвей настаивал на 
включение в договор пункта, запрещающего жене поступать на работу без 
разрешения мужа. Нотариус отказался удостоверять брачный договор именно из-за 
этого пункта. Правомерны ли действия нотариуса? Ответ поясните. Назовите любые 
два аспекта отношений между супругами, которые могут быть определены в 

брачном договоре. 
Пояснение. 

В ответе должны быть следующие элементы: 
1. ответ на вопрос: действия нотариуса правомерны; 
2. пояснение, например: 
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— брачный договор регулирует только имущественные отношения, а положение 
об устройстве на работу без разрешения мужа является неимущественными 

отношениями; 
— это положение брачного договора ограничивает конституционное право 

гражданина РФ, т.е. речь идёт об ограничении правоспособности; 
— брачный договор не может ограничивать правоспособность или 

дееспособность супругов; 
3. два аспекта; супруги могут определить в брачном договоре: 

− свои права и обязанности по взаимному содержанию; 
− способы участия в доходах друг друга; 
− порядок несения каждым из них семейных расходов; 
− определить имущество, которое будет передано каждому из супругов в 

случае расторжения брака; 
− любые иные положения, касающиеся имущественных отношений супругов. 

Задание 27 № 3439 

Гражданин Н., 17 лет, обратился с исковым заявлением в суд с ходатайством о 
признании себя полностью дееспособным (эмансипации). Суд удовлетворил 
ходатайство. 

Укажите два обстоятельства, которые могли стать основанием для 
удовлетворения иска Н. В каком случае полная дееспособность 

несовершеннолетнего наступает автоматически без решения суда? 
Пояснение. 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы. 
  

1) Указаны основания, допустим: 
— Н. работает по трудовому договору; 

— Н., с согласия родителей или лиц, их заменяющих, имеет свой бизнес, 
занимается предпринимательской деятельностью. 

2) Приведено обстоятельство, которое служит основанием для наступления 
полной дееспособности автоматически, решение суда не требуется: 

— Н. вступил в брак, юридически оформив его в ЗАГСе. 
Задание 27 № 3850 

Владелец интернет-магазина заключил срочный трудовой договор с тремя 15-
летними учащимися профессионального лицея. В соответствии с условиями 
договора каждый из них должен выполнять работы по упаковке покупок клиентов 
магазина в течение учебного года 4 раза в неделю, с 12:00 до 23:00 с часовым 
перерывом на обед. Какие нарушения были допущены при заключении договора? 
(Укажите три нарушения.) 

Пояснение. 
В правильном ответе могут быть указаны следующие нарушения: 
— продолжительность рабочего дня несовершеннолетних не может превышать 

5 часов, здесь больше; 
— рабочая смена не может заканчиваться позднее 22.00 часов, здесь до 23.00; 
— можно привлекать к работе только во внеучебное время, а здесь с 12.00; 

Задание 27 № 3924 

По итогам конкурса на замещение должности секретаря-референта 
работодатель отказал 50-летней Анне Ивановне, полностью соответствующей по 
своим профессиональным качествам должностным требованиям. На работу была 
принята 19-летняя студентка, не имевшая опыта работы и специального 
образования. Анна Ивановна сочла свои права нарушенными и обратилась в суд. 

Правомерны ли претензии Анны Ивановны? Дайте обоснованный ответ. В рамках 
какого судопроизводства будет рассмотрено это дело? Какая процессуальная роль 
будет у Анны Ивановны в судебном разбирательстве? 
Пояснение. 

В правильном ответе должны быть указаны: 
1) претензии Анны Ивановны правомерны. 
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2) Обоснование: трудовое законодательство запрещает дискриминацию по 
возрастному признаку в сфере труда, в том числе и при приеме на работу. 

3) Дело будет рассматриваться в рамках гражданского судопроизводства. 
4) Должна быть указана процессуальная роль: истец. 

Задание 27 № 4183 

Популярный молодёжный журнал опубликовал рассказ 14-летнего О. и 
выплатил ему гонорар. Полученную сумму мальчик решил потратить на 
приобретение коллекции музыкальных дисков. Имеет ли он право самостоятельно 

распорядиться полученным гонораром? Приведите любые три характеристики 
дееспособности несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет. 
Пояснение. 

В правильном ответе должны быть указаны: 
1) Да, имеет, это его собственный интеллектуальный труд и собственный 

доход, которым несовершеннолетний может распоряжаться после 14-ти лет. 

2) Лица в возрасте от 14 до 18 лет могут: 
— самостоятельно распоряжаться своими заработками, стипендией; 
— самостоятельно вносить вклады в кредитные организации; 
— самостоятельно с 16 лет лицо может стать членом кооператива и др. 
Могут быть указаны и иные примеры, не искажающие смысл. 

Задание 27 № 4858 

В период брака Олег создал свою фирму. Во время бракоразводного процесса 

его супруга Ирина предъявила исковое требование о разделе долей в капитале 
фирмы, принадлежащей Олегу. Олег возражал, ссылаясь на то, что Ирина во время 
брака не работала и занималась только ведением домашнего хозяйства. В рамках 
какого процесса будет рассматриваться данное дело? 

Нормы какого права должны быть применены для разрешения данного спора? 

Должен ли суд удовлетворить исковое заявление Ирины? Поясните свой ответ. 
Пояснение. 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) назван процесс: гражданский. 
2) названа отрасль права: семейное право. 
3) дан ответ на вопрос: суд должен удовлетворить исковое требование Ирины. 

4) дано пояснение: согласно Семейному кодексу Российской Федерации 
имущество, нажитое супругами во время брака, является их совместной 
собственностью. Право на общее имущество принадлежит также супругу, который в 
период брака осуществлял ведение домашнего хозяйства. При разделе общего 
имущества супругов доли супругов признаются равными. 
Задание 27 № 5397 

Пётр Петрович решил организовать фирму по пошиву свадебных платьев. Он 

обратился за консультацией в налоговые органы по месту своего учёта, чтобы 
узнать, какие налоги и в каком размере он должен будет уплачивать. Обязаны ли 
налоговые органы предоставлять ему такую информацию? Свой ответ обоснуйте. 
Назовите любые две обязанности налогоплательщика. 
Пояснение. 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 
1) утвердительный ответ на вопрос: да, обязаны; 
2) обоснование, например: налогоплательщики имеют право получать от 

налоговых органов по месту своего учёта бесплатную информацию о действующих 
налогах; 

(Обоснование может быть приведено в иной, близкой по смыслу 

формулировке.) 
3) две обязанности налогоплательщика, например: 

– уплачивать законно установленные налоги; 
– встать на учёт в налоговых органах; 
– вести в установленном порядке учёт своих доходов (и расходов) и объектов 
налогообложения; 
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– выполнять законные требования налогового органа об устранении выявленных 
нарушений. 

(Могут быть названы другие обязанности налогоплательщика.) 
Задание 27 № 8600 

Николай Петрович решил открыть магазин по продаже запасных частей для 
автомобилей. Он обратился за консультацией в налоговые органы по месту своего 
учёта, чтобы узнать, какие налоги и в каком размере он должен будет уплачивать. 
Обязаны ли налоговые органы предоставлять ему такую информацию? Свой ответ 

обоснуйте. Назовите любые две обязанности налогоплательщика. 
Пояснение. 

1) Да, обязаны давать разъяснения. 
2) Обоснование: это право налогоплательщика. 
3) Обязанности: 
— своевременно и в полном объеме уплачивать налоги; 

— встать на учет в налоговый орган по месту жительства. 
Элементы ответа могут быть приведены в иных, близких по смыслу 

формулировках. 
Задание 27 № 9746 

Гражданин иностранного государства, работающий по контракту в РФ, решил 
получить гражданство РФ. Назовите любые четыре требования, которым он должен 
соответствовать для приобретения гражданства РФ в общем порядке. 

Пояснение. 
В ответе могут быть названы следующие требования: 
1) совершеннолетие (18 лет); 
2) дееспособность; 
3) непрерывное проживание на территории РФ не менее пяти лет с момента 

получения вида на жительство; 
4) обязательство соблюдать Конституцию РФ и законы страны; 
5) наличие законного источника средств к существованию; 
6) владение русским языком; 

Задание 27 № 13900 

Предприятие «Шнурки и набойки» специализируется на ремонте одежды и 
обуви. Прибыль предприятия распределяется в соответствии с размерами 

внесённого каждым членом трудового коллектива пая и долей его обязательного 
трудового участия. Назовите организационно-правовую форму предприятия 
«Шнурки и набойки». Укажите два признака, по которым вы это установили. 
Приведите ещё один признак, характерный для данной организационно-правовой 
формы предприятия. 
Пояснение. 

1. Организационно-правовая форма — производственный кооператив. 
2. Признаки: 
— обязательное трудовое участие собственников предприятия; 
— прибыль распределяется в соответствии с размерами внесённого каждым 

членом трудового коллектива пая и долей его трудового участия. 

3. Один другой признак, допустим: члены производственного кооператива 
несут по обязательствам кооператива субсидиарную ответственность. 
Задание 27 № 35645 

Галине исполнилось 16 лет, она учится в 10 классе. Школьница решила начать 
трудовую деятельность, чтобы зарабатывать деньги на карманные расходы. Свое 
намерение Галина обсудила с остальными членами семьи – родителями и старшим 
братом. Семья доверила девочке самостоятельно принять окончательное решение. 

Галина обратилась в специализированное агентство и вместе с менеджером 
выбрала несколько вакансий с подходящими условиями труда. 

Какой уровень общего образования освоила Галина? Какой факт из условия 
задачи позволяет сделать вывод, что у Галины семья демократического типа? 

https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=8600
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=9746
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=13900
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=35645


Каким фактором производства владеет Галина как работник? Какие особенности 
регулирования труда работников в возрасте до восемнадцати лет предусмотрены 

Трудовым кодексом РФ? (Укажите две любых особенности.) 
Пояснение. 

В правильном ответе должны быть указаны следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос: основное общее образование; 
2) ответ на второй вопрос: совместное обсуждение намерений Галины / 

признание права Галины принять решение самостоятельно; 

3) ответ на третий вопрос: труд; 
4) ответ на четвёртый вопрос, например: 

– запрет применения труда несовершеннолетних на работах с вредными или 
опасными условиями труда; 
– предоставление несовершеннолетним ежегодного отпуска продолжительностью 
31 календарный день в удобное время. 

Задание 27 № 36012 

Николай и Александра познакомились, когда девушка объявила в соцсетях о 
создании приюта для бездомных собак и кошек и пригласила волонтёров 
поддержать её начинание. На её призыв откликнулось множество желающих 
помогать животным. Николай – учредитель и совладелец известного в городе 
транспортного предприятия – оказывал приюту финансовую помощь. Перед 

свадьбой Николай и Александра решили заключить брачный договор. Александра 
хотела включить в договор имя их будущего ребенка и согласие супруга на 
проживание с её родителями в течение первого года семейной жизни, а Николай – 
согласие Александры вести домашнее хозяйство, посвятить свою жизнь воспитанию 
детей и доверить ему решение всех вопросов семьи. 

Семью какого типа стремится создать Николай? Каким видом дохода 

располагает он в соответствии с условиями задачи? Какие факты свидетельствуют, 
что приют для бездомных животных, созданный Александрой, – это организация 
гражданского общества? (Укажите два факта.) Почему предложения супругов не 
могут быть включены в брачный договор при его нотариальной регистрации в 
соответствии с Семейным кодексом РФ? 
Пояснение. 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос, например: традиционного (патриархального) типа; 
2) ответ на второй вопрос, например: прибыль; 
3) ответ на третий вопрос, например: 
— негосударственный характер 
— частная инициатива при создании организации; 

— добровольный характер участия в деятельности организации; 
— отражение частных интересов граждан; 
(Ответ на третий вопрос засчитывается только при указании любых двух 

признаков.) 
4) ответ на четвёртый вопрос, например: потому что они представляют личные 

неимущественные отношения 
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